

# EL GENIO DE LA LIBERTAD.

PERIÓDICO DE LA TARDE.

Saldrá todos los días excepto los domingos en que con fundamento se crea no ha de regresar de Barcelona el paquete vapor ó buque correo, y en otro caso cesará los sábados.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSÉ GELABERT, plaza de Cort, á 10 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco de porte.

MAÑANA.—Santos Ferrol y Quirico mártires.

EL SOL..... Sale..... á las 4 y 37 minutos.  
Pónese.. á las 7 y 23 minutos.

## ESPAÑA.

MADRID 2 de junio.

### CONCORDATO.

#### ARTICULO XVI.

Tampoco dice nada el Concordato de la celebración de esas grandes juntas, compuestas de prelados y clérigos, autoridad la mas antigua de la Iglesia y la mas conforme al espíritu de la religion cristiana. Hablamos de los concilios. Y bien merecia la pena de recordarse el cumplimiento del último general acerca de un asunto, que tanta relacion tiene con la disciplina eclesiástica y tanto contribuye á mantener viva la fé de los creyentes.

Los sínodos diocesanos y metropolitanos eran antes muy frecuentes en nuestra España y en otros países, y á ellos y á los nacionales se deben la conservacion de la pureza en la doctrina evangélica y la independenciam de la episcopado. Pero como precisamente en la última ventaja consistia su pecado á los ojos de la Santa Sede desde que esta se atribuyó una competencia en ellos que no la correspondia, cesaron de reunirse ó se reunieron pocas veces á pesar de las disposiciones tridentinas, recayendo por consecuencia en el Papa la mayor parte de sus facultades. Hoy se nota sin embargo una reaccion favorable en los cuerpos católicos, como lo prueban los concilios que ha habido recientemente y se preparan en Francia y en Saboya; circunstancia que no ha aprovechado el gobierno para resucitar la antigua costumbre. El ejercicio de un derecho engendra la dignidad, lo mismo en los individuos que en las corporaciones, y es evidente que si nuestros prelados se ocupasen periodicamente de las cosas espirituales, no lamentariamos las usurpaciones del Vaticano, ó podríamos oponernos á ellas sin estrépito.

¡Otra mejora que echamos de menos en el convenio es la reduccion de las festividades, que sin contar con las de localidad y los domingos, ascienden á treinta y seis actualmente, y roban un capital inmenso al país, aun cuando solo se calcule en un millon el número de trabajadores y en cuatro reales el producto de cada uno.

La religion ha dedicado ciertos dias especialmente á las prácticas del culto, los cuales al paso que sirven para elevar el espíritu hácia el Creador, dan el descanso necesario á las fatigas del cuerpo. En este y otros muchos puntos la moral católica, la higiene y la economia se hallan en perfecto acuerdo. Así se ve, si bien por distintas causas, defender las fiestas á un ateo como Proudhon, y acoger algunos de sus argumentos á un hombre como el conde de Montalembert. No se ha conocido secta sin ellas. Cuando la Francia proscibió el día del Señor para que ni el calendario gregoriano se librase de su martillo, lo substituyó con el *decadi*, que era el día de la República.

Pero los extremos son viciosos y la profusion de festividades es un vicio que nadie ni nada justifican. Motivos de piedad, motivos de alta conveniencia social los han multiplicado; mas como ahora no existen ni unos ni otros, se hace indispensable disminuirlas. La piedad no es capaz de

sostenerlas, porque las oraciones y ritos se han reemplazado con placeres mundanos: la conveniencia social no las aconseja, porque en nuestro estado de civilizacion las treguas de Dios son inútiles. Unicamente la ignorancia y el fanatismo, estos dos ciegos que han guiado durante siglos enteros á la humanidad en su azarosa carrera, encontrarán quizás inoportuna una reforma indispensable. Ignoramos á qué clase de estas dos pertenecerá el gabinete negociador del Concordato.

Lo que sí sabemos es que en su olvido por todo lo equitativo y razonable, no se ha acordado de los infelices esclaustrados para sacarles de su situacion angustiosa. En cambio de la habilitacion que aguardaban de la Santa Sede, no han recibido segun parece mas que un triste desengaño, comprando por una suma ahorrada de su mezuquino haber, ó acaso mendigada con bochorno, una autorizacion del nuncio sin fuerza legal, que no consideran suficiente los ordinarios para la obtencion de beneficios eclesiásticos. ¡Y ha enmendado el poder público en presencia de semejante escándalo? ¡Ha negado su proteccion á los burlados contra un abuso de confianza, despues de negarles la justicia por su parte? Si á tal extremo llegaron la indiferencia y el abandono, ¿para qué haber perdido el tiempo en confeccionar un tratado? Valjera mas que el Pontífice, con aquiescencia del ministerio, hubiera enviado una docena de familiares con breves, rescriptos y *motus propios*, para concluir con las regalías de la corona y con los derechos de los particulares; para tomar de los contribuyentes aquello que mejor les viniese; para formar una aristocracia á su devocion, partiendo con ella los bienes temporales, y para espulsar del sitio del festin á los 20 ó 30,000 regulares que gravitan sobre el Tesoro. Mucho nos duele la suerte de estos desgraciados, dignos de la compasion, no ya del gefe de la Iglesia, y del gobierno, que estan estrechamente obligados á abrirles un porvenir, sino de cualquier hombre de sentimientos generosos. Con una pension corta y mal pagada, muerta en sus corazones la esperanza, sin familia que les proteja y les consuele, ¿qué recurso les queda? Dedicarse á faenas manuales ó á ocupaciones impropias de su carácter sacerdotal, y gracias si de esta manera logran ganar el pan cotidiano.

Hierve la sangre en las venas al ver que á la torpe conducta del gabinete se califica de tarea gloriosa por una insignificante minoria de aduladores que cierran los ojos á la luz de la evidencia. Nosotros examinamos sus títulos, y cada uno de los que se alegan es un cargo tremendo, una acusacion gravísima que debe caer como plomo derretido sobre su cabeza, lanzados por los representantes del partido progresista. No hallamos un bien en medio de tantos males, ni un pretesto que palíe tanta abyeccion y tanto servilismo. Si el proyecto de concordia se hubiera presentado por los enemigos de España, del trono y de las instituciones, no contendria de seguro ni mas sacrificios, ni mas errores, ni mas humillaciones.

Hemos sucumbido, desde el primer artículo hasta el último, como si purgásemos un enorme crimen.

Hemos aceptado por penitencia una sumision absoluta, como si fuéramos á borrar la mancha de un cisma.

Hemos renegado uno á uno de nuestros principios, como si se nos impusiera por condicion el sambenito.

Hemos sido pródigos hasta el despilfarro, complacientes hasta la humildad, débiles hasta el abatimiento. ¿Qué hemos alcanzado con eso? ¿Tenemos como Portugal una desamortizacion sin restricciones, y se ha reconocido ampliamente nuestro derecho de abolir las comunidades religiosas? ¿Gozan los obispos como los de Francia de grandes preminencias en materia de dispensas, y se ha reducido nuestro clero á la posicion que allí ocupa? Se han quitado á los eclesiásticos su fuero y sus inmunidades como en el Piemonte, para realizar la unidad constitucional? Disfruta nuestra iglesia de igual libertad que cualquiera otra católica? ¿Se dejan á nuestro gobierno espeditos los medios de accion para contenerse dentro de sus verdaderos límites?

No, y mil veces no. Nosotros somos los párias de la Silla apostólica. Nuestra adhesion á su causa, nuestro heroismo por la fé, nuestras conquistas, nuestras dádivas, nuestro respeto, nuestras pérdidas y nuestra misma intolerancia; esa historia nuestra, cada una de cuyas páginas es un acto de veneracion á las ideas religiosas, que hemos arraigado imprudentemente á veces con el hierro y el fuego; esa munificencia con que hemos mantenido el brillo de la corte romana, á pesar de nuestras escaseces, acudiendo siempre á su llamamiento en los conflictos y tribulaciones del príncipe y del sacerdote, de la corona y de la tiara, se nos pagan hoy con la ingratitud y con el desprecio.

¿Pero á que culpar al Vaticano? Culpemos solo á los que se arrastraron por el suelo para alcanzar un Concordato, á los que no admitieron si es que no propusieron, sus bases; á los que por una satisfaccion pueril de amor propio han combatido los sagrados intereses de la patria. culpemos á los que nos han hecho retroceder á la época calamitosa de Carlos II para ser la befa de la Europa civilizada. Culpemos á los que conspiran contra la paz interior y la estabilidad de las instituciones, despertando temores fundados y removiendo el fondo de las pasiones políticas. Culpemos en fin, á los que, uniendo el escarnio al insulto, han puesto en el remate de su obra estas palabras: *«El Santo Padre y S. M. Católica declaran quedar salvas é ilesas las reales prerogativas de la Corona de España; ignominiosa Inri, escrito sobre el madero en que acaba de crucificarse á la nacion española.»* (Nacion.)

Mucho ha llamado estos dias la atencion el procedimiento seguido contra el general don Jaime Ortega. Auteayer se recibió en la secretaria del Congreso una esposicion de dicho general, la que suficientemente documentada dará una idea clara del interes que ha tenido el gobierno en inutilizar al jóven general, mientras otros de su misma clase tenian carta franca para recorrer otros distritos. A pesar de esto, creemos que el gobierno no se apresurará á ponerle en aptitud de

presentarse al Congreso antes que este delibere sobre el particular, y que el Supremo Tribunal confirmará el sobreseimiento propuesto por el fiscal. No comprendemos, sin embargo, como no habiendo recaído auto de prisión, se le ha negado el pasaporte para regresar á la córte, habiéndose sobreseido en las diligencias. (Observador.)

Las expediciones de Aranjuez absorben la atención del público fashionable y prosáico de Madrid, de las delectanti y de los taurómacos, de los políticos y de los artistas. Aranjuez es hoy el *Boix de Boulogne* de todas las aventuras amorosas, el *rendez vous* de todas las cabezas desocupadas, y el salon de conferencias de todos los hombres de negocios. Nada falta hoy en Aranjuez: allí hay toros y cañas, corridas de caballos, *steeps chases*, comedias gigantescas y canciones andaluzas.

El viérnes fué inmensa la concurrencia que allí se ha reunido, llevada por el deseo de ver correr las fuentes. Estas empezaron á presentar sucesivamente sus vistosos juegos de agua desde las dos. Las gentes recorrían las calles de árboles, risueñas con la belleza del día y con la dulce frescura que despedía la rica vegetación de aquel real sitio. La música del regimiento de la Reina Gobernadora, colocada en una plazoleta de los jardines, completaba la belleza del cuadro, tocando escogidísimas piezas que llevaban la armonía á los oídos, mientras las flores llevaban la fragancia á las capas de aire melodiosamente movidas por los instrumentos.

S. M. el rey, acompañado de su padre el infante don Francisco, permaneció un largo rato en el balcon de palacio presenciando la variada perspectiva de aquellos encantados jardines, hollados por tan numerosa multitud.

(Barcelonés.)

Un periódico de Paris, que algunos suponen órgano del Eliseo, anuncia que el ministerio frances está negociando con la Córte de Madrid la determinación de la línea fronteriza de ambas naciones. Nos alegraríamos que fuese cierta la noticia y que se decidiese del modo mas conveniente á España. El ministerio debe tener presente lo que hacen territorio nuestro las tradiciones históricas y populares y reclamar enérgicamente nuestra pertenencia.

Entre otras razones que hacen conveniente esta medida es una la de evitar las colisiones entre los habitantes del territorio comarcano, y la de evitar mas facilmente el mucho contrabando que se hace por aquel punto, á veces á la sombra de la impunidad que la indeterminación de fronteras ofrecia. (Opinion Pública.)

Idem 3.

Anteayer asistió el señor Arteta á la apertura del Congreso con guantes amarillos. Esta novedad de la cual puede que se aproveche el Mundo Nuevo llamó la atención de los concurrentes hasta el punto de no hablarse mas que de este notable acontecimiento en todo el día de ayer. También parece que un ministro pidió para un pariente en consejo de idem hace pocos días la plaza de sultan de Joló que queda vacante por la jornada de nuestras tropas. Estas son las novedades ministeriales que hasta ahora sabemos.

En una carta de Cádiz que publica un periódico de Sevilla, despues de hablar de la llegada á aquel puerto de la escuadra francesa del Mediterráneo, se encuentran las siguientes líneas:

«Todo el mundo se deshace en conjeturas sobre el objeto de esta venida. Se dice que pasaba al Mediterráneo, pero que recibió contra-orden para hacer estacion aqui, hasta ver el resultado de los acaecimientos de Lisboa, habiendo mandado á las aguas del Tajo un navio y un vapor en observación de aquella capital y singularmente de la escuadra inglesa. Otros dicen que se espera á esta escuadra en este puerto, y que ambas observarán el desenlace de la crisis lusitana, cuya revolución se ha propuesto humillar al trono de doña Maria. En fin, cada cual discurre á su manera; pero yo creo que todas estas conjeturas no pasan de ser meros entretenimien-

tos que toman por base hechos ciertos y graves como los que pasan en Portugal, para dar algun colorido de verdad á esos pasatiempos; porque no habiendo comunicado la escuadra con la población, no hay datos fijos, mayormente teniendo en cuenta, que disposiciones tan graves, no se hacen públicas en seis ni doce horas.» (Observador.)

En el Diario Mercantil de Valencia se lee lo siguiente:

«Un pasajero recién llegado de Madrid nos ha referido un lance que le ha sucedido por el camino, del cual no hay memoria en los anales de las carreteras.

Era media noche y llovía: la hora y el tiempo convidaban á dormir; el cansancio hizo lo demas, y todos los pasajeros de la diligencia en que venia nuestro amigo se entregaron á Morfeo con la mayor buena fé. Y como llovía, y era hora de dormir, y todos dormían, al mayoral le entró un sueño espantoso, y una horrible antipatia al agua pluvial por añadidura; en fuerza de todo lo cual entró en consejo consigo mismo. Y él se dió á sí el consejo de dormir pacíficamente. Y para llevarlo á efecto paró el coche, desenganchó el tiro, y con los caballos se fué al abrigo de unos árboles ú otra cosa que daba abrigo, y el coche quedó en medio del camino sin mas compañía que los dormidos pasajeros.

«Acertó á despertar nuestro amigo y notó que no sentia nada; es decir, que el coche no andaba: puso atención y sintió menos; pues ni conversación, ni campanillas, ni pisadas de caballos se sentían. Se alarmó como era natural y despertó á sus vecinos. Cuando estos comprendieron su parálitica situación participaron de su alarma, y deliberaron hacer una salida con un fósforo, á favor del cual vieron que no veían nada; pero en cambio el mayoral les vió á ellos, y esta fué su fortuna, porque de lo contrario aun puede que estuvieran allí, y el público ignora que un mayoral también sabe cuidarse cuando hace mal tiempo y tiene sueño.» (Opinion Púb.)

Idem 4.

La Epoca de anoche dice lo siguiente:

«Decididamente los presupuestos de 52 y el arreglo de la deuda se presentarán al Congreso tan luego como este se constituya. Antes habrá algun debate político en la cuestión de actas, y en el Senado se tratarán todas las cuestiones de la política palpitante, con motivo de la proposición que ayer digimos deben presentar los generales mas distinguidos y los hombres políticos mas importantes de la alta Cámara, si antes no se pone á discusión el proyecto de ley para la quinta de treinta y cinco mil hombres.

El gabinete está tan satisfecho de la mayoría de la comisión de la deuda en el Parlamento último, que su idea es reelegir á los mismos que la compusieron en todas aquellas secciones en que esto sea posible. Los seis diputados que autorizaron la medida del gobierno se encuentran todos hoy día en la Cámara.»

El general O'Donnell anunció ayer en el Senado la interpelación que hace tiempo esperábamos. Veremos como contesta el general Lersundi á los cargos que se le indican. Nosotros ignoramos si ahora se abusa mas ó menos que durante la administración pasada del derecho con que el gobierno de S. M. concede grados á los militares. Únicamente repetiremos que en épocas no muy remotas y de gran prodigalidad, no hubo una voz autorizada que interpelara al ministro de la Guerra. Al menos el general Lersundi ha rehabilitado algunos oficiales, caprichosamente postergados y separados del servicio por pensar en política como nosotros, y por ello merece en esta parte nuestro elogio, pues queremos justicia para todos. La ley de ascensos que reclama el general O'Donnell, ha ocupado á todos los ministerios. El general Narvaez en el año de 1847, hizo que se nombrara una comisión compuesta de todos los directores de las armas, del general Infante y del brigadier Lujan, pasó aquella época y la ley no se publicó. Observa-

mos que se hecha de menos por los que están fuera del poder, y estorbo sin duda á los que mandan. Nosotros la deseamos bien meditada, y que abrace completamente los intereses del ejército español. (Nacion.)

Un tren en movimiento.—El Popular publica el siguiente soneto:

LOS DE UN LUGAR.

Vieron cruzar con infernal carrera como si fuera un raudito torbellino, un tren que caminaba tan sin tino como si el mismo diablo lo impeliera. Pero por mas que aprietan la mollera y tienden su mirada hácia el camino, no ven mula, ni jaco, ni pollino que haga andar una cosa tan ligera. Quién salta un paso atras, quién en su frente señálese la cruz; pero de pronto esclama uno saliéndose del centro: «Nos quieren engañar; ¡á buena gente! Caballos tiran de él, yo no soy tonto. —¿Caballos? ¿Dónde están?—Los llevan dentro.» Fausto L. Villabrille.

Palma 15 de junio.

AVISOS

Está para alquilar un tercer piso con bastante comodidad sito en la plazuela de Cort al lado de las Copiñas. Igualmente está para venderse en enfiteusis, ó sea en censo, una porción de terreno sito en el Coll d'en Rebasá á la parte del mar cerca la torre llamada d'en Pau; por lo que el que guste arrendar dicha casa, ó adquirir alguna porción del mencionado terreno, podrá avistarse con don Gerónimo Forteza que vive en la referida plazuela número 69.

Precios corrientes en el día de ayer.

Table with columns: EFECTOS, L., S., D., L., S., D. listing prices for various goods like Almondron, Aceite cuartan, Algarrobas, etc.

LABOR

Variada y escogida funcion para esta noche á beneficio del público

- 1.º Sinfonia à completa orquesta.
2.º La comedia en un acto, titulada MIGUEL Y CRISTINA (\*).
5.º La comedia en un acto, titulada LA VUELTA DE ESTANISLAO (\*).
4.º y último. El precioso sainte, nominado: El Alcalde toreador,

el cual, por complacer al público, saldrá á lidiar y matar el toro el acreditado profesor de tauromaquia don Miguel Reyel (a) Clavel, uno de los primeros espadas de la cuadrilla que lidió el año próximo pasado en la plaza de toros de esta ciudad, y los actores harán las veces de picadores y capeadores.

NOTA. Se han tomado todas las precauciones oportunas para que el toro no cause daño alguno á los espectadores. OTRA. Las localidades se despacharán gratis tomando 6 entradas para cada palco de 1.ª y 2.ª clase y 4 por cada uno de 3.ª y 4.ª.

A las ocho y media. Entrada 2 rs. (\*) Se hallan de venta en esta imprenta. A la hora de entrar el presente número en prensa (las tres de la tarde) no habia señal alguna que anunciase la venida del vapor.

PALMA:

IMPRENTA DE PEDRO JOSÉ GELABERT, editor responsable.